

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०५ अक्टुबर २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### प्रमुख समाचार

१. हरियाणामा एकल चरणको विधानसभा चवुनावका लागि ६० निर्वाचन क्षेत्रमा मतदान साँझ ६ बजी समाप्त भएको छ।
२. पश्चिम बंगालका मुख्यमंत्री ममता ब्यनर्जीले राज्यवासीलाई दुर्गा उत्सवको अवसरमा हार्दिक शुभकाना दिनुभएको छ।
३. खरसांगमा फूलपाती शोभायात्रा कार्यक्रमलाई लिएर नयाँ बजार स्थित सार्वजनिक भवनमा आज विभिन्न संघ संस्थाहरूलाई लिएर एउटा सभा सम्पन्न भएको छ।
४. चिया श्रमिकहरूले पाउनु पर्ने २० प्रतिशत बोनस उनीहरूको मौलिक अधिकार रहेको मन्तव्य डि.आर.टि.जी.एम. ए अनि पेन्सनर्स वेलफेयर अर्गनाइजेशन चेयरमेन दधिराम घिमिरेले दिनुभएको छ।
५. मौसम विभागले जानकारी दिए अनुसार उत्तर बंगालमा वर्षा १३ अक्टुबरसम्म जारी रहने संभावना छ।

### हरियाणा विधानसभा -मतदान

हरियाणा विधानसभाका सबै ९० सीटहरूको एक चरणको चुनाव का लागि मतदान जारी छ । बिहानको ११ बजीसम्म २२ दशमलव सात-शून्य प्रतिशत भोट खसाली सकेको छ य बिहानीको सात बजीदेखि शुरू भएको मतदान साँझ ६ बजीसम्म चलनेछदुई करोड तीन लाख भन्दा अधिक मतदाता एक हजार ३१ उम्मीदवारहरूको राजनीतिक भाग्य का फैसला गर्नेछन। राज्यमा कुल २० हजार ६३२ मतदान केंद्र बनाइएको छ। हरियाणाका मुख्य निर्वाचन अधिकारी पंकज अग्रवालले बताए कि स्वतंत्रएनिष्पक्ष औ सुचारू मतदान सुनिश्चित गर्नका निम्ति मतदान केंद्रहरूमा वेबकास्टिंग सहित सुरक्षाका व्यापक प्रबंध गरिएको छ। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले लोकतंत्रको यस पर्वको हिस्सा बन्नका लागि मानिसहरूसित रिर्कोर्ड संख्यामा मतदान खसाल्न भनिएको छ। एक सोशल मीडिया पोस्टमा श्री मोदीले प्रथम पल्ट मताधिकारको प्रयोग गर्न गईरहेका राज्यका सबै युवा मतदाताहरूलाई शुभकामना दिनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### ढाँठ

एकातिर पश्चिम बंगालमा जुनियर डाक्टरहरू आर.जी. करकाण्डमा न्यायको माग गर्दै सडकमा उत्रेका छन् भने अर्कोतिर मुख्यमंत्री ममता ब्यनर्जीले राज्यवासीहरूलाई दुर्गाउत्सवको स्मरण गराउनु भएको छ । मुख्यमंत्रीले दुर्गा पूजाको अवसरमा बंगाली समाज लगायत सबै राज्य बासीहरूलाई तृतीयाको हार्दिक शुभकामना दिनु भएको छ । दुर्गा पूजा जुन भारतीय संस्कृतिको एक अभिन्न अंग हो विशेष गरी पश्चिम बंगालमाए. यस पर्व लाई सबैभन्दा ठूलो पर्व मानिन्छ। यो महोत्सवले धार्मिक आस्थालाई मात्र नभएर सांस्कृतिक धरोहरलाई पनि उजागर गर्दछ। दुर्गा पूजामा माँ दुर्गाको महिषासुरमाथि विजयलाई उत्सवको रूपमा मनाइन्छ। बंगाल लगायत देश भरिमा यस पर्वलाई भव्य रूपमा मनाउँछन् जहाँ पण्डालहरूको सजावटए सांस्कृतिक कार्यक्रम तथा देवी दुर्गाका प्रतिमाहरूको स्थापना, विशेष आकर्षण हुन्छ। जति-जति तिहारको रौनक बढ्दै गईरहेको छ ममता ब्यनर्जीले सबै मानिसहरूसित यस समयको भरमग्दुर आनन्द उठाउने अनि एकजुटताको साथमा यस पर्व मनाउने अपील गर्नु भएको छ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### आर.जी कर १

दुर्गा पूजापूर्व जुनियर डाक्टरहरूलाई धर्मतलामा धरनामा बस्ने अनुमति दिइएको छैनागत शुक्रवार रातीदेखि नै मेट्रो च्यानल सामु जुनियर डाक्टरहरूले धरना शुरू गरेका छन् तर पुलिसले पूजाको कारणले बढ्दो भीडलाई ध्यानमा राख्दै उनीहरूलाई धरना

पालन गर्ने स्वीकृति दिइएको छैन । लालबजार थानाले आज जुनियर डाक्टरहरूलाई ई-मेल पठाएर यो सुचित गरेको छ । पुलिसको भनाइ यो छए अहिलेघरि धर्मतला क्षेत्रमा अत्याधिक भीड हुने गर्छ ,यदि यस क्षेत्रमा धरना भयो भने सामान्य जनजीवन प्रभावित हुनसक्छ अनि यातायातमा पनि बाधा आउनसक्छ। पुलिसले यी नै कारणहरूलाई देखाउँदै धरना गर्ने अनुमति दिनदेखि अस्वीकार गरेको छ। जुनियर डाक्टरहरूको यस आन्दोलनको

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## **आर.जी कर २**

जइ गत नौ अगस्तमा आर.जी. कर मेडिकल कलेजमा भएको छात्रा डाक्टरको बलात्कार तथा हत्यासित जोडिएको छ। उक्त घटनापछि जुनियर डाक्टरहरूले सुरक्षाको माग गर्दै ४२ दिनसम्म हड़ताल गरेका थिए। मुख्यमन्त्री ममता ब्यनर्जीको हस्तक्षेप तथा कैयौं चरणको वार्तापछि उनीहरूको केही मागहरूलाई मानियो जसले गर्दा डाक्टरहरूले आंशिक रूपमा हड़ताल समाप्त गरेका थिए। तर हालैमा सागर दत्ता मेडिकल कलेजमा रोगीको मृत्यु भएपछि डाक्टरहरूमाथि फेरि आक्रमण भएको घटनाले उनीहरूलाई पुनः आन्दोलन गर्न बाध्य बनाएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## **दूर्गा पूजा**

दार्जीलिङ पहाड़ तथा तराई डुवर्समा दूर्गा पूजा विधिवत रूपमा शुरू भएको छ। ३ अक्टूबरको दिन घटोकस्थापनाका साथै नौ दिने नवरात्री पर्व शुरू भएको छ। आज शनिबार बिहानदेखि नै दार्जीलिङको चौरास्ता, कालेबुङको शक्ति देवी मन्दिर, मिरिक देवी मन्दिर, खरसाङको सामुदायिक भवन, सात कन्या मन्दिर, गिद्धे मन्दिर, सिन्चेल मन्दिर, जोरबंगला अनि सिलगढीका कैयन् पण्डालहरूको विधिवत् उद्घाटन गरी नौ दूर्गाको उपासना पूजा र अर्चना शुरू भएको छ। दूर्गा पूजाको लक्ष्य गरी कालेबुङ, दार्जीलिङ, खरसाङ, मिरिक, सिलगढी, गोरूबथान, जयगाँउ, बीरपाड़ा- डुवर्सका कैयन इलाकाहरूमा भव्य फूलपातीको शोभायात्रा निकालिने छ। १० अक्टूबर सप्तमीको दिन फूलपाती शोभायात्रा सांस्कृतिक भेषभूषा तथा झाँकीहरूका साथ निकालिने छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## **दार्जीलिङ वर्षा**

दार्जीलिङ पहाड़मा गत ४-५ दिनदेखि जारी लगातार वर्षाले गर्दा कैयौं ठाउँमा पहिरो गएको छ भने कतिपय सड़कहरू क्षतिग्रस्त भएका छन्। भर्खरै रिम्बिक लोधोमा क्षेत्रबाट प्राप्त जानकारी अनुसार धोत्रे जंगलको छोटा हट्टा इलाकामा ठूलो पहिरो गएको छ। यस पहिरोमा कुनै ज्यान-मालको क्षयक्षतिको खबर नरहे तापनि कैयन् घरहरू जोखिममा परेका छन्। यस पहिरोले कृषियुक्त जमीनहरू पहिरोमा सोरिएको छ। आज पनि प्रायः वर्षा भइ नै रहेको छ। पश्चिम बंगालका मौसम विभागले जानकारी दिए अनुसार उत्तर बंगालमा वर्षा १३ अक्टूबरसम्म जारी रहने सम्भावना छ भनी कूचबिहार, जलपाइगढी, अलिपुरद्वार, कालेबुङ र दार्जीलिङ जिल्लामा ठूलो पानी पर्ने सम्भावना व्यक्त गरिएको छ। वर्षालाई ध्यानमा राखेर अलिपुर मौसम विभागले दार्जीलिङ र कालेबुङ जिल्लामा ओरेन्ज अलर्ट जारी गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## **फूलपाती शोभायात्रा**

खरसाङमा फूलपाती शोभायात्रा कार्यक्रमलाई लिएर खरसाङको नयाँ बजार स्थित सार्वजनिक भवनमा विभिन्न संघ-संस्थाहरूलाई लिएर सभा सम्पन्न भएको छ। यस सभा लक्ष्मण गुरुङको अध्यक्षतामा सम्पन्न गरियो। सभामा विशेष गरी खरसाङ नगरपालिकाको अध्यक्ष ब्रिगेन गुरुङ, उपाध्यक्ष सुवास प्रधान, सभासद श्याम शेर्पा, जी.टी.ए-का सूचना अनि सांस्कृतिक विभाग खरसाङको तर्फबाट गोबिन छेत्री लगायत खरसाङ क्षेत्रका विभिन्न संघ-संस्थाहरू र जात गोष्ठीहरूका प्रतिनिधिहरू उपस्थित रहेका थिए। सभामा खरसाङमा फूलपाती शोभायात्रा आयोजना विषयमा उपस्थित सबैले आ-आफने सुझावहरू राखेका थिए। सबैको सुझाव अनुसार खरसाङमा फूलपाती शोभायात्रा आयोजना गरिने तथा यसको लागि फूलपाती शोभायात्रा समारोह समिति पनि गठन गरिएको छ। खरसाङमा हुन फूलपाती शोभायात्रा बिहान ६ बजेर ३० मिनटमा खरसाङको रेलवे स्टेशनबाट शुरू भएर बजारको परिक्रमा गर्दै खरसाङको नयाँ बजार स्थित सार्वजनिक भवनमा समापन गरिने जानकारी प्राप्त भएको छ।

## चिया श्रमिक

दार्जीलिङ पहाडका चिया श्रमिकहरूले पाउन पर्ने २० प्रतिशत बोनस उनिहरूको मौलिक अधिकार रहेको मन्तव्य दार्जीलिङ सराउण्ड टि गार्डन मल्टि अवेर्नेस एन्ड पेन्सनर्स वेलफेयर अर्गनाइजेसनका चेयरमेन दधिराम घिमिरेले पोख्नु भएको छ । उहाँले आज मिरिकमा पत्रकारहरूसङ्ग बातचित गर्नुहुँदै श्रमिकबर्गको हक र अधिकार मध्ये बोनस पनि एउटा रहेको दाबी गर्नुहुँदै मालिकपक्ष र चिया श्रमिकहरूमाझ मेलमिलाप भए तेस्रो पक्षले हस्तक्षेप गर्न नसक्ने बताउनु भएको छ । उहाँले दशै पर्वको समयमा श्रमिकबर्गको लागि बोनसले धेरै महत्त्व बोक्ने धारणा व्यक्त गर्नुहुँदै अर्गनाइजेसनले श्रमजीवी मजदुरहरूको अधिकार खोज्ने कार्य गरिरहेको जानकारी दिनुभएको छ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## सालिक अनावरण

अलिपुरद्वार जिल्लास्थित कालचिनी ब्लकको भाटपाडामा एकैसाथ शहीद मेजर दुर्गा मल्ल र बीर विरसा मुण्डाको पूर्णाङ्ग सालिक अनावरण गरियो। राज्यमा विरोधी दलका भाजपा नेता शुभेन्दु अधिकारीको बाहुलीबाट सालिक अनावरण गरियो | यस अवसरमा दार्जीलिङका सांसद राजु विष्ट अलिपुरद्वारका विधायक मनोज तिग्गाए कालचिनीका विधायक विशाल लामा लगायत अन्य गण्यमाण्य व्यक्तिहरूको उपस्थिति रहेको थियो |

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## वृत्तरमसपदहपिसस नदपअमतेपजल

दार्जीलिङ हिल्स युनिभर्सिटीमा स्नाकोत्तर ड। मा अंग्रेजीए इतिहासए नेपालीए राजनीति विज्ञानए जनसंचार अर्थात् मास कोम्मुनिचशनका बिषयहरूमा अनि डपैब मा गणित बिषयका निम्ति दोस्रो चरणको भर्ना खोल्लिएको छ | यो भर्ना प्रक्रिया अक्टोबर ४ देखि २३ अक्टोबर २०२४ सम्म खुल्ला रहनेछ । इच्छुक उम्मेदवारले तोकिएको मितिमा भर्नाको लागि आवेदन दिन सक्नेछन् । आवेदन, निः शुल्क रहेको छ अनि इच्छुक आवेदकहरू कुनै पनि सहयोगको लागि कम्पन कार्यालयमा जान सक्नेछन् । आवेदकले दार्जीलिङ हिल्स युनिभर्सिटीए क्याम्पसए आईटीआई भवनए मंपूमा आगामी २१ र २२ अक्टोबर २०२४ मा पनि हेल्प डेस्कहरू प्राप्त गर्न सक्नु हुनेछ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## डिमाईश

नाटककार, निर्देशक, एवम् पूर्व प्रशासनिक अधिकारी पी अर्जुनको शनिबार 77 वर्षको उमेरमा निधन भयो। दार्जीलिङ निवासी पी अर्जुन हाल सालबारीमा बस्दै आइरहेका थिए भने गत 2 अक्टोबरको दिन फोक्सोसम्बन्धी समस्या भएपछि सिलगढीको एउटा निजी नर्सिङ होममा भर्ना गरिएको थियो। उपचारको क्रममा आज 5 अक्टोबरए शनिबार 4.30 बजी उनको निधन भएको पारिवार सूत्रमार्फत थाहा लागेको छ। उनले आफूपछि पत्नीएतीनजना छोराए नाता-नातिनी छोडि गएका छन्। उनको अन्तिम संस्कारबारे आधिकारिक जानकारी प्राप्त भएको छैन भने उनको पार्थिव शरीरलाई सालबारीस्थित निवासमा लगिइने बताइएको छ । उल्लेखनीय छए पी अर्जुन पहाडका एक बहुप्रतिभाशाली व्यक्तित्व, नाट्य जगतका धरोहर, वरिष्ठ उद्घोषक, सर्जक, कुशल प्रशासकए गीतकारसँगै एक प्रखर वक्ता थिए। उनी केही समय सक्रिय राजनीतिमा सामेल थिए। यस्तो बहुप्रतिभाशाली व्यक्तिको निधनले दार्जीलिङ पहाडमा अपुरणीय क्षति भएको भन्दै धेरैले उनलाई भावपूर्ण श्रद्धाञ्जलि व्यक्त गरिरहेका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## Drowned

भारत-नेपाल सीमामा अवस्थित मेची नदीमा डुबेर एकजना महिलाको मृत्यु भएको छ भने अन्य दुईजना महिलाहरू भाग्यले बचेका छन्। घटना सिलगढी महकुमा अधिनस्थ खोरीबाडीको पानीट्यांकीस्थित छोटे बद्राजोतको हो। मृतकको नाम हेमा खोयरेल रहेको बताइएको छ जो नेपालको गौरी गाउँकी बासिन्दा थिइन्। सूत्र अनुसार आज बिहान तीनजना नेपाली महिलाहरूले नेपालबाट मेची नदी तरेर भारतमा आउने प्रयास गरिरहेका थिए। सोही समयमा नदीको तीव्र प्रवाहले तीनैजनालाई बगायो। दुईजना महिलाहरू आफ्नो ज्यान बचाउन सफल भए भने तेस्रो महिला हेमा खोयरेललाई भने पानीले बगायो जसले गर्दा उसको मृत्यु भयो। स्थानीय

मानिसहरूले पुलिसलाई सूचना दिए पछि पानीट्यांकी पुलिसले घटनास्थलमा पुगेर महिलाको शवलाई उद्धार गऱ्यो अनि पोस्टमर्टम गर्नको लागि उत्तर बंगाल मेडिकल कलेज एवं अस्पतालमा पठाइयो। पुलिस अग्रिम कारबाहीमा जुटेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*